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Madame la Présidente de la Commission de la HEP, 
Madame la Doyenne,  
Messieurs les Doyens, 
Mesdames et Messieurs les futurs diplômés, 
Mesdames, Messieurs, 
Je m’adresse à vous d’une manière peu habituelle pour une remise de diplômes. En effet, la 
situation sanitaire ne permet pas que cette cérémonie se déroule en présentiel. Je suis toutefois 
content de pouvoir prononcer ces quelques mots par message vidéo. A plusieurs reprises, la 
pandémie nous a contraints de rester chez nous, de limiter nos contacts, de nous isoler. Dans ces 
situations, les outils informatiques ont permis de poursuivre, du mieux possible nos missions 
quotidiennes et de rester en contact. Ainsi, vous avez suivi une partie de vos cours à la HEP 
depuis la maison. Déjà en temps normal, entreprendre des études, persévérer, aller jusqu’au bout, 
c’est-à-dire jusqu’au diplôme, n’est pas chose aisée. Avec les cours à distance, une difficulté 
supplémentaire est venue s’ajouter à votre cursus. Vous avez tenu bon, vous avez fait preuve de 
flexibilité et d’endurance. Aujourd’hui, vous en recevez la récompense : votre diplôme 
d’enseignement. Pour ce travail ardu et complexe, accompli avec succès, j’aimerais vous 
exprimer mon respect et mes vives félicitations.  

Recevoir un diplôme est un jalon de taille dans une vie. Vous avez la compétence d’organiser les 
apprentissages des enfants qui vous seront confiés, de les accompagner dans leur développement. 
Dans les souvenirs de notre propre enfance, nos maîtres et les maîtresses d’école occupent 
souvent une place importante. Nous les associons à des expériences et des évènements qui nous 
ont marqués. Parfois, ces personnalités ont même joué un rôle décisif, par leur soutien, leur 
appui, leur prise de position en notre faveur : en ayant rendu possible l’impossible.  

Aber Sie haben nicht «nur» ein Lehrdiplom! Nein, Sie haben auch einen Bachelor in der Tasche. 
Dieser Titel ermöglicht es Ihnen, weiter zu studieren, er öffnet Ihnen zahlreiche Türen zu 
mannigfaltigen beruflichen Orientierungen.Was mich betrifft, hoffe ich jedoch, dass Sie sich erst 
einmal fürs Unterrichten entscheiden. Denn nicht nur der Arbeitsmarkt ist auf Sie angewiesen, 
sondern unsere ganze Gesellschaft. Die Pandemie hat uns aufgezeigt, wie wichtig und 
unverzichtbar der Lehrberuf für das Wohl unserer Gesellschaft ist. Im Frühling 2020 
(zweitausend zwanzig), als die Schulen während mehrerer Wochen ihre Türen schliessen 
mussten, haben die Lehrpersonen des Kantons von meinen Ämtern eine ganz wichtige 
Anweisung erhalten: nämlich mit jedem Schüler und jeder Schülerin in Kontakt zu bleiben.  

Il est paradoxal – ou justement pas ? – d’être à distance pour partager avec vous mes réflexions 
autour de la « présence » ! Ces termes aussi, et leurs déclinaisons comme « présentiel » ou 
« distanciel », ont la cote avec l’actualité persistante de la situation sanitaire.  
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Dans le cadre de votre cursus à la HEP, vous avez appris la gestion de vos propres études à 
distance, mais vous avez également découvert des outils et des gestes pédagogiques pour 
enseigner via l’ordinateur. Le numérique a fait irruption dans nos vies, dans notre façon de 
travailler, d’étudier et d’enseigner. Et bien heureusement !  

Comme dans bien des domaines, il est difficile d’imaginer les apprentissages d’aujourd’hui sans 
ordinateurs, tablettes et caméras. Et l’utilisation de ces nouveaux moyens d’enseignement va 
encore prendre de l’ampleur. À Fribourg, une « stratégie cantonale pour l’éducation numérique » 
est en préparation. S’il y a encore quelques étapes à franchir, vous serez les premiers concernés 
par la mise en œuvre de cette stratégie, qui servira de fil rouge dans l’implémentation du 
numérique à l’école. La formation initiale et continue du personnel enseignant fait partie 
intégrante de ce concept global.  

J’aimerais souligner que cette stratégie pour l’éducation numérique ne se limite pas aux aspects 
techniques. Loin de là, une partie essentielle doit consister à la mise en place pertinente du 
numérique à l’école. Pour ceci, de nombreuses réflexions sont menées. Quelle plus-value pour 
l’apprentissage ? Quelle place aux connaissances propres face aux sources illimitées 
d’informations dans des applications ou sur internet ? Et, surtout, quid de l’interaction entre les 
élèves, entre l’élève et l’enseignant, quid de la vie sociale en classe ? Les enfants d’aujourd’hui 
doivent s’approprier une utilisation saine des appareils et outils numériques. Et dans cet 
apprentissage aussi, il s’agit d’accompagner les enfants en étant présent, en étant là pour eux.  

An dieser Stelle möchte ich auch all jenen danken, die im Laufe Ihrer Ausbildung an der PH für 
Sie da waren: Ihren Ausbilderinnen und Ausbildern sowie den Mitgliedern der Verwaltung und 
der Direktion. Diese Personen arbeiten mit viel Engagement und Sorgfalt, manche im 
Hintergrund, um Ihnen eine Ausbildung von hoher Qualität zu ermöglichen. Ich versichere 
Ihnen, dass ich mir dieses zusätzlichen Einsatzes bewusst und dankbar dafür bin. In meinem 
Namen und im Namen des gesamten Staatsrats möchte ich allen Angestellten der PH aufrichtig 
dafür danken. 

Mesdames, Messieurs, chers diplômés, encore une fois, recevez mes félicitations pour 
l’obtention de votre diplôme. Vous pouvez être fiers de vous. Sans doute, l’entrée dans le métier 
enseignant sera une phase intense. Mais vous êtes bien armés, grâce à votre formation, et 
notamment grâce à la formation pratique : les nombreux stages répétés tout au long de votre 
cursus.  

En plus, vous serez suivis de près par vos formateurs et formatrices dans le cadre du programme 
d’introduction à la profession offert par la HEP. Je vous souhaite de devenir à votre tour des 
personnalités qui sauront marquer les élèves de manière positive. Je vous souhaite de créer des 
expériences mémorables, de soutenir, d’appuyer, de défendre vos futurs élèves, de rendre 
possible l’impossible. Soyez présents ! soyez là pour les enfants, devenez des acteurs et actrices 
indispensables pour notre société.  

Je vous remercie de votre attention et vous souhaite à toutes et à tous une magnifique fête.  
 


